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Článek poskytuje přehled vývoje historiografie o první Československé republice
publikované od konce studené války. V první části se autoři soustředí na českou
historiografii devadesátých let, kdy první Československá republika zažívala ve
veřejnosti i v dějepisectví revival a byla idealizována jako „ostrov demokracie“.
Těmto pracím dominovalo (byť ne bez výjimek) národně historické paradigma.
Změnu přinesla první dekáda 21. století. Aktuální studie věnované první republice, o
kterých pojednává druhá část článku, vidí Československo meziválečné doby jako
dynamický sociální, politický, hospodářský a kulturní prostor s prostupnými a
pohyblivými hranicemi směrem dovnitř i navenek. Navíc jej zasazují do širších
regionálních, evropských a globálních kontextů. Pro popis těchto změn navrhují
autoři v závěru užití Johannesem Paulmannem a Martinem H. Geyerem zavede-
ného termínu „transnacionální hraniční prostor“, který by zároveň výzkumu první
Československé republiky otevřel další perspektivy.
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Článek zkoumá kolektivní, spontánní násilí, ke kterému docházelo v českých
zemích ve zvýšení míře během posledních dvou let první světové války. Autor tento
typ násilí chápe jako specifickou formu komunikace, jíž lidé zasažení hroutícím se
systémem zásobování v zázemí vyjadřovali rostoucí odstup od stávajícího řádu.
Nejednalo se tedy o hysterické násilné výlevy vzteku a frustrace, ale o překvapivě
strukturované výpovědi svědčící o proměně mentalit, ke které došlo během posled-
ních let války. Na základě podrobného archivního výzkumu se autor soustředí na
otázky složení protestních kolektivů, jejich představy o spravedlnosti, stejně jako na
míru a formy jimi páchaného násilí. Přitom konstatuje, že protesty odrážely postu-
pující delegitimaci státu, protestujícím ale zároveň chyběla jasnější vize řádu nové-
ho. V této souvislosti nakonec poukazuje na nízkou roli etnicity pro fenomén násilí
na domácí frontě. V situaci všeobecného nedostatku ustoupil význam velkých ima-
ginárních společenství (národa stejně jako říše) do pozadí na úkor téměř fyzicky
prožívaných lokálních společenství.


